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Casele vechi de peste 100 de ani se demolează de către proprietarii dornici să-și ridice în curți
coloși din beton,colorați strident și fără pic de bun-gust.

  

   Este o adevărată ofensivă pornită împotriva caselor tradiționale, care nu mai rezistă din cauza
dorinței acerbe a maramureșenilor de a se moderniza. Un astfel de masacru se întâmplă și în
comuna Strâmtura, unde localnici concurează unii cu alții în ceea ce privește ridicarea de case
impunătoare, colorate cât mai vizibil, din banii câștigați cu trudă în străinătate. Autoritățile locale
recunosc că nu pot controla acest fenomen și că nu-i pot obliga pe localnici să păstreze casele
tradiționale. În fiecare an dispar, în medie, cinci astfel de construcții, spre nemulțumirea turiștilor
dornici să admire construcții autentice.

      

   Bârnele provenite din demolări, exportate la italieni

  

   În zonă există o modă încetățenită de ceva vreme, iar lemnul provenit în urma demolării
caselor vechi este vîndut în Italia, pe bani mărunți. Bârnele sunt folosite în construcția altor case
de lemn sau sunt transformate în parchet. Un mijlocitor din Bârsana intermediază transferul
lemnului spre italienii interesați să-l cumpere, iar localnicii se bucură că pot folosi banii primiți în
schimb în realizarea noilor construcții. Din dorința de a scăpa cât mai repede de “vechituri“,
vând materialele recuperate în urma demolărilor la prețuri de nimic, pe lemnul dintr-o casă
veche primind în medie 1.000-1.500 lei. Bârnele se cântăresc din ochi, la metro liniar, iar suma
se oferă aleatoriu, în funcție de abilitatea de a negocia a celui care cumpără. În comuna
Strâmtura, din cele circa 1.200 de case construite, cam jumătate mai sunt încă din lemn. Dacă
demolările caselor tradiționale vor continua în același ritm, în câțiva ani, nu va rămâne nimic din
satul maramureșean autentic.

  

   “Noi am încercat să convingem populația să conserve casele vechi, deoarece prin demolarea
lor se distruge pitorescul zonei. Din păcate, lumea cam ignoră sfaturile noastre și demolările se
produc constant, în ciuda faptului că noi am atras atenția asupra importanței păstrării acestor
construcții, deoarece sunt tradiționale și ne reprezintă. Oamenii își doresc confort și noi nu
avem cum să-i împiedicăm să și-l asigure. Din păcate, nu am reușit să ne impunem punctual de
vedere. Există însă și localnici care își extend casele din lemn, mansardându-le. Deși
construcțiile respective se modernizează, e bine că este păstrat elemental tradițional, lemnul.
Oamenii care construiesc case din cărămidă spun că ar ieți mult mai scump dacă ar construi
case din lemn. Deși nu ne place ce se întâmplă, nu putem restricționa acest fenomen, deoarece
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nu putem îngrădi dreptul cetățeanului de a se organiza pe propriul domeniu“ a conchis primarul
din Strâmtura, Ioan Pasere.

  

   sursa: infomm.ro
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http://www.infomm.ro/ro/detalii/tragedie-culturala-la-stramtura-%E2%80%93-casele-vechi-din-lemn-vandute-pe-bani-marunti

